

闵行区梅陇镇红都市场拆违整治工作圆满画上句号

拆违，包含对原有模式的取舍和革新



■图为红都市场拆违整治办做到清退搬离一把尺子量到底。

【视点】去年底今年初，在两个月的埋头苦干后，闵行区梅陇镇完成了西南市场的拆违整治。鞍马未顿，镇领导又剑指红都市场。

“西南”、“红都”，两个市场不是一个等量级——前者建筑面积一万多平米，后者几乎是大了十倍；“西南”主要经营农副产品，“红都”虽冠名“建材”，但经营种类庞杂；“西南”多为小商小贩，投资成本低，“红都”的不少经营者准备大展宏图在此投下“血本”。

红都市场，为什么这样火？因为，它坐落在徐汇、闵行交界的虹梅南路、银都路、春申江合龙之中，它临近沪杭、沪宁高速，一直是上海市民耳熟能详的“淘宝地”。市场1999年开张以来，因生意逐年红火，名声越来越响，若干年前，公交218路特地将终点站从朱行延伸至此市场。

热点市场，热点难题

由于历史的原因，红都市场的全部建筑物与构筑物（大棚）均未查见相关规划建设手续，亦未取得房地产权证，也就是说，该市场所有的2039间房屋均系“违建”！热点市场遇到了热点难题——虽然多年来，该市场环境脏乱，运货车辆占道频繁，治安、消防隐患突出，附近居民苦不堪言，但红都公司的租赁期限长达40年，直至2038年底！而眼前，是一千多家生意做得红红火火的经营户，拆违，谈何容易？

在改革进行到“补短板”时，梅陇镇遇到了“难啃的硬骨头”，怎么办？镇党委、镇政府在压力面前更有使命感。统一的意见是：越是困难，越要坚定信心，冲破观念障碍，破除利益藩篱！

红都市场拆违整治办公室成立了，2016年1月20日、3月3日、3月18日，关于拆违的一、二、三次通告连续发布，明确告示：三个月内完成市场的拆违整治！三个月，怎么可能完成如此“庞然大物”的拆违？三个月，又将出现怎样错综复杂的局面？

整治组成员处变不惊，依法依规，制定周密方案，既坚定了拆违“钢铁般的意志”，又认真听取了经营户的不同诉求和他们面临的各种问题——

2月到4月是羊绒衫市场的“黄金销售期”，一天的营业额超过淡季的一个月，市场要拆，能不能通融一下，延迟一个月？

木材市场存量更多，搬运费用大，搬运时间长；石材市场有几千吨的石材，更有价格不菲、数量可观的大理石以及长年在此落户的装运设备，怎么搬？

有的经营户，市场是他的家，买卖收入是他的生活来源，孩子在附近的小学读书，关了市场，没了方向……

春风化雨润人心

问题林林总总，拨开迷雾见实质，梅陇镇党委认识到，所有的问题，都是全局利益和局部利益的问题。从根本上说，全局利益

和局部利益是一致的，局部要服从全局，全局要照顾局部；所以，要努力实现局部利益和全局利益的良性互动。克服有令不行、有禁不止的现象，既要有体现全局利益的统一性，又要统一指导下兼顾局部利益的灵活性。而市场整治组，接下来做的还是“刚柔并举，情法交融”。

什么是“刚”？“五违四必”就是“刚”。绝大部分的“刚”，都表现在“宣传”上。而“宣传”，最有效方法是“沟通”，从集体宣讲到个别谈心，从红都公司老板到大大小小每个经营户；有些“重点对象”，整治组成员还自掏腰包请他们去“喝咖啡”，讲危害性极大的“违法用地、违法建筑、违法经营、违法排污和违法居住”这“五违”；讲为什么“违法建筑必须拆除、违法经营必须取缔、安全隐患必须消除、脏乱现象必须改变”这“四必”；讲在解决问题中始终坚持的一条原则：没有例外、一视同仁，没有死角、统一标准……

与此同时，整治组看到，建材区域租赁户已在市场经营、周边居住近20年，市场关闭，客观上断了他们的生意，影响了他们的生活。在认真听取他们不同的诉求后，给他们适当的安慰与补偿也是合理的。尤其是红都公司的董老板，当年，他从浙江台州来到上海，苦心经营市场十多年，这个平台、这个母鸡终于生蛋——现在他每年有三千万稳定的收益，要是按照原合同，他还有23年的钱可赚。可是，董老板苦笑之后表态：“配合政府，做好拆违。”

红都市场的一千多经营户，推选14位“有能力”的代表与整治组及其律师多次沟通后认为：拆违有法可依，瞎闹无济于事；他们仔细研究了补偿、奖励方案，认为方案“公开公正公平”，“一把尺子量到了底”。

前进中的取舍与革新

“代表”的方向发生变化，经营户们也从“抱团拒绝签约”到签约咨询需要排队，情势瞬间“大逆转”。

经营户老厉，1999年离开了生产不景气的上钢三厂，在刚开张的红都市场租了两

间门面，做瓷砖、洁具生意。他亲眼目睹商户一天一天增加，市场一天一天壮大。他的家，离市场很远，每天清晨5点，他便起床奔赴市场，17年如一日。可如今，在认真听取了整治组的宣传后，他率先签订了“搬离协议书”。他说：“人要学会珍惜现有的，感恩生活赠予的；经过17年的打拼，我买了新房，日子过得充实、有希望；虽然我与红都市场同发展、共命运，但在依法经营、安全生产的今天！”

老厉这样的经营户，就这样与整治组形成了“良性互动”。当羊绒区的商户希望放弃享受奖励租金，以延长“销售旺季”时，整治组立即调整清退方案，将羊绒区域的经营时间延长一个月至4月20日。而延长的销售时间确实成了“黄金时间”——仅4月17日一天，来赶“末班车”消费者就达5万人，开来的私家车排到了3公里之外。羊绒区的商户们更是笑逐颜开：“这些天，赚了以前一年的钱。”

拆违的最后时刻，整治组仍给搬迁有困难的经营户留下时间与空间，向他们供电，不拆与他们相邻的房子，给他们留下出行的通道；对生活困难的商户，整治组及有关人员合力捐款，鼎力相助……与此同时，整治组及时向各经营户提供分流点信息，提供搬运用帮助，为他们排忧解难，尽量不影响他们的生计。

讲到“分流”，整治组聘请的朱律师说，如今的生意人，都是在市场经济大潮中游泳的高手，你看，在“有形之手”和“无形之手”的联合作用下，红都市场四分之三的经营户已经找到了新的经营场所。

如今，“硬骨头”已经被啃下，“难以完成的任务”已经完成，庞大的红都市场拆违整治工作圆满地画上了句号。回顾走过来的风雨历程，镇党委书记杨建华感慨：“拆违，包含着对原有模式的取舍和革新，我们应记住韩正同志的告诫：站在大局角度，以强烈的责任感和紧迫感，拆除违法建筑，补好城市发展中的短板，让上海更干净、更有序、更安全。”

通讯员 刘辛培 记者 忻才康

申·社区

嘉定嘉禧社区妇联开展母亲节社区联建活动



日前，由嘉定区江桥镇嘉禧社区妇联主办，金佳、金园、金中、嘉川、嘉怡、嘉封、富友、封杨社区妇联承办的“感恩，最美的你”母亲节活动，让来自各个社区的妇女代表度过了一个不一样的母亲节。

活动设置了时下年轻人热衷的多肉植物DIY种植环节，带领妈妈们一起了解多肉植物，学习如何制作植物盆栽，让她们从烦劳的家务中解放出来，体会更多的乐趣，充分发挥自己的创意，打造出独一无二的迷你花园，并把这份绿色带回家，享受养花的乐趣。

活动中，主办方还利用“拍立得”相机，为平时没机会拍照的妈妈每人拍摄一张照片，抓住她们在活动中的精彩瞬间，并将照片贴于展示板上进行展示，妈妈们指着自己的照片，笑得很开心。

嘉禧社区编织社也在这天正式开班了，首次开班就有12位妈妈加入进来，编织社开班的主旨是为热爱编织的巧手妈妈提供交流、展示的平台，妈妈们利用闲暇空余时间进行编织活动，不仅提高了兴趣爱好，也结交了朋友。此次活动得到了社区妇女的一致好评，她们说从来没有过这么热闹的母亲节，也特别感谢主办方能举办这么有意义的活动，觉得自己仿佛又回到了年轻时候。

通讯员 冯婵娟

浦东三林镇三民胡巷村举办家庭趣味运动会



日前，浦东新区三林镇三民胡巷村家庭趣味运动会在村门球场火热举行。运动会设家庭跳绳赛、踢毽子团体赛、拔河比赛3个项目。来自全村25支代表队、325名村民和企业员工参加了运动会。三民胡巷村一直十分重视文体活动的开展，今年除了本次家庭趣味运动会，该村还将举办建党95周年书画、手工艺品、盆景艺术展，红色经典沪剧专场，乒乓、老年象棋、欢乐“三打一”比赛，夏季露天电影和纳凉晚会，重阳节老年朋友大联欢等，为村民奉上精彩纷呈的精神文化大餐。

摄\郭利辉 文\朱琼华